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Tento dokument, ktery je uren pro jednotnou pfijimaci zkousku z ceského jazyka
a literatury zadavanou v ramci pfijimaciho fizeni na stiedni $koly zakoncené maturitni
zkouskou, vymezuje rozsah pozadavk( na védomosti a dovednosti uchazecl o pfislusné
obory vzdélani.

Pravni ramec

Prijimani ke vzdélavani ve stfedni skole upravuje zdkon ¢. 561/2004 Sb., o predskolnim,
zakladnim, stfednim, vy$sim odborném a jiném vzdélavani, ve znéni pozdéjsich predpis(i
a vyhlaska ¢. 353/2016 Sb., kterou se stanovi podrobnosti o organizaci pfijimaciho fizeni ve
stfednich Skolach.

Pedagogické dokumenty ke specifikaci pozadavkii

Specifikace poZzadavki vychazi ze vzdélavaciho oboru Cesky jazyk a literatura vymezeného
v Ramcovém vzdélavacim programu pro zakladni vzdélavani'. Nezbytnym
predpokladem pro zvladnuti testu je osvojeni védomosti a dovednosti definovanych ve
Standardech pro zakladni vzdélavani — Cesky jazyk a literatura®. Obsah didaktickych test(
respektuje také Doporuéené uéebni osnovy predméti CJL, AJ a M pro zéakladni $kolu
(MSMT, 2011), &ast Cesky jazyk a literatura®.

! https://www.edu.cz/rvp-ramcove-vzdelavaci-programy/ramcovy-vzdelavacici-program-pro-zakladni- vzdelavani
-rvp-zv/
2 http://www.nuv.cz/t/zarazeni-standardu-do-rvp-zv

3 http://www.vuppraha.rvp.cz/wp-content/uploads/2011/03/Doporucene-ucebni-osnovy-predmetu-CJL-AJ-a-M-pro-
zakladni-skolu.pdf



Cast A1 - Specifikace didaktického testu pro osmileta gymnazia

Pozadavky na uchazece, ktery bude skladat jednotnou pfijimaci zkousku z ¢eského jazyka
aliteratury v ramci pfijimaciho fizeni do prvniho ro¢niku osmiletého gymnazia, jsou
formulovany v souvislosti s RVP ZV a zahrnuji pozadavky na védomosti a dovednosti
uchazece v téchto oblastech: komunikacné-slohové, jazykové a literarni. V didaktickém
testu je kladen diiraz predevSsim na ovérovani ctenariské gramotnosti a s ni
souvisejicich dovednosti.

Uchaze¢ o vzdélavani v osmiletém gymnaziu prokaze osvojeni nasledujicich védomosti
a dovednosti:

1 porozumeéni textu

prokdze porozuméni textu véetné nepismennych typu textu (tabulka, graf, obrazek aj.);
pochopi podstatu definovaného pojmu, informace z predlozené definice vyuZije pfi
praci s jinym textem;

rozezna hlavni myslenku textu;

vystihne nadpis textu na zakladé hlavni myslenky textu;

odlisi podstatné informace od nepodstatnych;

nalezne v kratkém textu klicova slova a obsahové jadro sdéleni;

posoudi Uplnost/neuplnost jednoduchého sdéleni;

porovna informace ze dvou zdrojG;

odlisi fakta od domnének;

2 komunikacni a slohova vychova

usporada ¢asti textu podle textové ndvaznosti;

doplni podle smyslu vynechanou &ast textu;

odhadne pokracovani textu nebo doplni jeho pfedchazejici ¢ast;
rozezna Cast textu, v niz se autor textu pfimo obraci na ¢tenare;

posoudi, zda jsou uzité jazykové prostiedky vzhledem ke komunikacni situaci vhodné, Ci
nevhodné;

rozezna komunikacni funkci vypovédi (otdzka, prosba, varovani, rozkaz aj.) a posoudi
vhodnost uziti interpunkéniho znaménka v dané vypovédi, pripadné ndlezité
interpunkéni znaménko doplni;

rozezna vybrané slohové utvary a zanry (blahopfani, dopis, dotaznik, inzerat, navod
k pouziti, ozndmeni, popis déje, popis pracovniho postupu, popis predmétu, pozvanka,
pfihlaska, vypravovani, vzkaz, zprava);

3 pravidla ¢eského pravopisu
ovlada lexikalni pravopis;

ovlada zaklady pravopisu morfologického (koncovky podstatnych jmen a pfidavnych
jmen tvrdych a mékkych, tvary zajmena jd);



ovlada zaklady pravopisu syntaktického (shoda pfisudku s podmétem, psani carek
v jednoduchych vétnych celcich);

slovni zasoba, tvoreni slov

postihne vyznam pojmenovani v daném kontextu;

postihne vyznam obecné znamych pfislovi, réeni, pofekadel, pranostik, doplni jejich
chybéjici ¢ast;

porovna vyznamy pojmenovani, rozlisi slova vyznamové nadfazena, podfazena,
souradna;

rozlisi slova jednoznaéna a mnohoznacng;

uvede k danym pojmenovanim synonyma (slova souzna¢nd) a antonyma (slova
opacného vyznamu);
rozezna slova citové zabarvend a zdrobnéliny;

rozlisi spisovné a nespisovné tvary slov / spisovna a nespisovna slova; nespisovny tvar
slova / nespisovné slovo nahradi spisovnym tvarem slova / spisovnym slovem;

rozezna slova pribuznd, uvede slovo pfibuzné s urcitym slovem;
rozlisi slovo, slabiku, hlasku (samohlasku, souhlasku, dvojhlasku);

orientuje se ve stavbé jednoduchych slov (pfredpona / predponova ¢ast, kofen, pfipona /
pfiponova ¢ast);

skladba

rozlisi vétu jednoduchou a souvéti, upravi vétu jednoduchou na souvéti a naopak;
rozezna zakladni skladebni dvojici;

rozezna podmét vyjadreny, nevyjadreny a nékolikanasobny;

uziva vhodné spojovaci vyrazy, nahradi v textu / doplni do textu spojovaci vyraz tak, aby
vyznam textu zlstal zachovan;

vrs

rozezna, zda je pfima/nepfim

s 7

reC spravné prevedena do feci nepfimé/pfimé;

QN

tvaroslovi

rozezna ohebné i neohebné slovni druhy (s vyjimkou ¢astic);

uziva ohebné slovni druhy v gramaticky spravném tvaru;

vytvofi vétu, v niz urcité slovo je jinym slovnim druhem nez ve vychozim textu;
urci pad, cislo, rod a vzor podstatnych jmen;

urci druh a vzor pfidavnych jmen;

ur¢i mluvnické kategorie sloves (osoba, ¢islo, zplisob, ¢as);

literarni vychova

pouziva elementarni literarni pojmy pfi jednoduchém rozboru literarnich textl (proéza,
poezie, drama, sloka, vers, rym, pfirovnani);

rozeznd vybrané literdrni Zanry (bajka, basen, hadanka, komiks, pohadka, povést,
povidka, rozpocitadlo, fikanka);

rozlisi umélecky a neumélecky text, rozeznd r0zné typy neuméleckych textu
(publicisticky text, popularné naucny text, slovnik, encyklopedie).



Cast A2 - Podpora pro uchazeée o studium na osmiletych gymnaziich

K procvicovani celych testd nebo jen tematicky zaméfenych skupin uloh z predchozich
ro¢nikd jednotné prijimaci zkousky (JPZ) Ize vyuzit webovou aplikaci‘. U nékterych uloh je
kromé spravné odpovédi k dispozici také komentované feseni.

Na webovych strankach CZVV> lze v sekci Testova zadani stahnout testové sesity,
zaznamoveé archy a klice spravnych reseni didaktickych testl konanych v rdmci pfedchozich
rocnikd JPZ. U vétsiny didaktickych testl je k dispozici dokument Priivodce feSenim®, jenz
obsahuje komentovana feseni uloh.

Pro jednotnou pfijimaci zkousku z ¢eského jazyka a literatury jsou povolenymi pomuickami
pouze psaci potieby.

* https://procvicprijimacky.cermat.cz

> https://prijimacky.cermat.cz

® https://prijimacky.cermat.cz/menu/testova-zadani-k-procvicovani/testova-zadani-v-pdf/osmilete-obory-
cesky-jazyk-a-literatura



Cast A3 - Priklady testovych dloh pro uchazeée o studium na osmiletych
gymnaziich

VYCHOZi TEXT K ULOHAM 1-4

(1) Objevovat, obchodovat, rybafit, pobavit se i bojovat — *xxxx, proc lidé opoustéji
sous a vydavaji se na vodu, je mnoho. Po tisice let lidé vymysleji nové a nové prostredky,
jak vodni plochu prekonat bezpecnéji a rychleji.

(2) Nejstarsim prostfedkem prepravy po vodé jsou vory. Ty na rozdil od ¢lun{i nejsou
plavidly jen kvuli své konstrukci, ale zejména proto, Ze se vyrabéji z materialu, ktery
plave, tedy napfiklad ze dieva. V Kanadé nebo Rusku byly vory zhotovovény svazovanim
kmenU a obvykle slouzily k pfepravé dfivi po fekach. Vor také vyuzil ke svému badani
Thor Heyerdahl. Tento zndmy norsky cestovatel chtél dokazat, Zze plavba z Jizni Ameriky
do Polynésie je mozna i bez moderniho vybaveni. Na voru urazil néco malo pres 6 800
kilometrtd (3 700 namofnich mil).

(3) Casto vyuzivanym plavidlem je také ¢lun. Okolnosti vzniku ¢lunu stale vzbuzuji
mnoho otazek. Nékteri odbornici se domnivaji, ze na pocatku tohoto vyznamného
vynalezu bylo pozorovani duté ulity vznasejici se na vodé. Jak to ale ve skutecnosti bylo,
neni pfili§ podstatné.

Drevény ¢lun je pfedchddcem plachetnic. Kromé dfeva se k vyrobé ¢lunli pouzivala
také kdze z rliznych zvitat. V Indii ke zhotoveni ¢lunt slouzila buvoli kize, v Tibetu zase
kdze z jakd. Indidni prekracovali feky v tzv. bycich ¢lunech zhotovenych z bizoni kiize,
tuleni kizi se potahovaly kajaky v arktickych oblastech. Posledni dobou se ale pocet
tulend vyrazné snizil.

(E. Kintley, Lodé, upraveno)

1 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznaéné vyplyva
zvychoziho textu (A), nebo ne (N).

1.1 Vory se vyrabéji pouze ze dfeva.
1.2 Drevény ¢lun je mladsi nez plachetnice.

1.3 Indiani pouzivali ¢luny zhotovené z kize byku a bizon(.
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1.4 Jedna namofni mile oznacuje delsi vzdalenost nez jeden kilometr.

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: porozuméni textu
Reseni: 1.1-N; 1.2-N; 1.3-N; 1.4-A

2  Které z nasledujicich slov patfi na vynechané misto (xxxxx) ve vychozim textu?

A) cest
B) metod
C) dGvodl

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: komunikac¢ni a slohova vychova

Reseni: C



3  Ktera z nasledujicich moznosti bezprostiedné navazuje na vychozi text?

A) Jejich kajaky se proto odeddavna vyrabéji z vodotésného platna.

B) Jejich kajaky se proto stale ¢astéji vyrabéji z vodotésného platna.

C) Jejich klize je proto odeddvna nahrazovana vodotésnym platnem.
D) Jejich kize je proto stale ¢astéji nahrazovana vodotésnym platnem.

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: komunikacni a slohova vychova

Reseni: D

4  Vypiste z druhé casti vychoziho textu tii podstatna jména, ktera jsou v textu
uzita v 7. padeé.
Chybéjici dil¢i odpovéd nebo zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani ulohy,
jsou povazovany za chybu.

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: tvaroslovi

Reseni: prostfedkem, plavidly, svazovanim

VYCHOZI TEXT K ULOZE 5

Listonohové se na nasi planeté poprvé objevili pred 200 miliony let, tedy v obdobi
druhohor, kdy se zde jesté prochazeli dinosaufi. Strasni jeStéfi uz sice davno vymirels,
listonohy »#xxx mUzeme spatfit v pfirodé i dnes. Listonoh vyvoladva dojem, ze vibec
nepatii do naseho svéta, ale do sci-fi filmu. Ma #xxxx tfi oci, ocas zakon¢eny vidlici, vice
nez stovku nohou a krunyf.

(www.pribram.cz; www.abicko.cz, upraveno)

5 Nakazdé ze dvou vynechanych mist (xxxx+) ve vychozim textu pat¥i jedno slovo.
Ve které z nasledujicich moznosti jsou uvedena obé tato slova v poradi
odpovidajicim vychozimu textu?

(Po doplnéni slov musi vychozi text davat smysl.)
A) vsak - totiz

) vsak - tudiz

) proto - totiz

) proto - tudiz

O N X

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: skladba

Reseni: A



VYCHOZI TEXTY K ULOZE 6
TEXT 1

Byl chovatelem postovnich holubd.
Zaslal jen neuplny seznam.

Na krajnici stalo jakési auto.

Napsal zajimavy popis zimni krajiny.
Mél opravdu velky vztek.

Babicka pomalu usrkavala caj.

Rad se prochazel po odlehlych mistech.
Ve zakam trpélivé vysvétlil.

Béhem plavby zaZil dobrodruzstvi.

Stejné se to casem rozkrikne.

TEXT 2

Souhlaska je slabikotvorna pouze tehdy, kdyz spolecné s jednou nebo vice
souhlaskami tvofi slabiku, ktera neobsahuje Zddnou samohlasku ani dvojhlasku.

e Slovo SLZA obsahuje slabikotvornou souhlasku L.

e Slovo SLIMAK slabikotvornou souhlasku neobsahuije.
(czw)

6  Vypiste z TEXTU 1 tii slova obsahujici slabikotvornou souhlasku.
Ulohu feste na zakladé definice uvedené v TEXTU 2. Chybéjici dil¢i odpovéd nebo
zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani ulohy, jsou povazovany za chybu.
Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: porozuméni textu

Reseni: neuplny, usrkavala, trpélivé

7 Ve které z nasledujicich moznosti je vyznamovy vztah mezi prvnim a druhym
slovem nejpodobné;jsi vztahu mezi slovy KRUMPAC - LOPATA?

(Slova ve spravném feseni musi byt uvedena v poradi odpovidajicim dvojici
KRUMPAC - LOPATA.)

A) cocka - hrach

B) malina - ovoce
C) policka - dievo
D) strom - borovice

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: slovni zésoba

Reseni: A



8 Nakazdé vynechané misto (x++xx) v ¢eskych ustalenych slovnich spojenich
doplite prislusné slovo v nalezitém tvaru.

8.1 Hanka je upfimna, kazdému fekne, co si mysli. Plati pro ni: Co na srdci, to na xx«xx,

8.2 Doma jsem fekl, ze stoprocentné vyhraju matematickou olympiadu. Maminka
odvétila: ,Nefikej hop, dokud #xxx%x.“

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: slovni zasoba

Reseni: 8.1 — jazyku; 8.2 — nepFeskotis

9 Ve kterém z nasledujicich souvéti se NEVYSKYTUJE nespisovny tvar slova?

A) Marné doufala, Ze si rodice neviimnou poznamky v Zakovsky knizce.

B) Vdbec si nevybavil, jaky heslo pouziva pro pfistup do mobilnich aplikaci.

C) Velmi by si pral, aby od rodi¢t konecné dostal néjakého zvifeciho mazlicka.

D) Opravdu si myslim, Ze jse$ na tu Ustni zkousku z matematiky dobre pfipravena.

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: slovni zasoba

Reseni: C

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 10

Mravenec byl velmi pilny, a tak si uz v Iété nashromazdil zasoby potravy na zimu.
V zimé k nému pfisla lu¢ni kobylka a prosila ho, aby se s ni o jidlo podélil. Mravenec se ji
zeptal: ,A copak jsi délala v 1été?” Kobylka mu odpovédéla: ,Po polich jsem si
poskakovala a zpivala si.” Mravenec se zasmal a fekl ji: ,Kdyz sis v |1été zpivala, tak si
v zimé tancu,.”

Ponauceni: VSichni se musi v€as postarat o to, aby v obdobi nedostatku netrpéli
nouzi.

(Vzhledem k povaze tlohy neni zdroj vychoziho textu uveden.)

10 Ktera z nasledujicich moznosti nejlépe vystihuje vychozi text?
A) bajka
B) basen
C) poveést
D) pohadka

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: literdrni vychova

Reseni: A

10
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11 Usporadejte jednotlivé casti textu (A-F) tak, aby na sebe navazovaly.

A) Nebyla tady ani zddna mésta, ani Zddné silnice, a dokonce tady nebyli ani zadni
lidé.

B) Proto se takovym hordm fika sopky. V nékterych z nich vybuchuji rozzhavené
kameny jesté dneska.

Q) V nich Zili obroviti jestéri, kterym se fika dinosaufi, a také r(izné praopice
a praptaci. Byly tady taky kopce. A vysoké hory.

D) Pred mockrat moc lety a jednou vtefinkou to na zemi vypadalo docela jinak.

E) Zato tady byla nekone¢na mofe a v nich zily prapodivné ryby s velkymi hlavami
a jezatymi ploutvemi. Taky tady bylo hodné les(.

F) V nékterych byla uprostred dira a z té se pofad koufilo. Kazdou chvili to nékde
zarachotilo, Zzhavé kameni vyletélo do vzduchu a viechno zacalo soptit.

(P. Teisinger, Clovickova dobrodruZstvi, upraveno)
Prvni ¢ast:
Druha cast:
Treti cast:
Ctvrta ¢ast:
Pata cast: .
Sestd ¢ast:

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: komunikacni a slohova vychova
Reseni:D-A-E-C-F-B

12 Vypiste z kazdé z nasledujicich vét (12.1 a 12.2) zakladni skladebni dvojici.
(Zakladni skladebni dvojice musi byt zapsany pravopisné spravné.)

12.1 Tak casté porusovani dopravnich predpist se v jinych zemich urcité nevyskytuje.
12.2 Panu fediteli asi bude dost vadit ta dlouha fada aut zaparkovanych u plotu hristé.

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: skladba

Reseni: 12.1 - poru$ovani se nevyskytuje; 12.2 - fada bude vadit

11



13 Prifradte k jednotlivym obrazkam (13.1-13.4) odpovidajici popis (A-F).

(Kazdou moznost z nabidky A-F mizete pfifadit pouze jednou. Dvé moznosti
zbudou a nebudou pouzity.)

éé@%@? x/ Yool ﬁé

A)  Alespon tfi bili hraci jsou na tmavé casti hfisté. Na bilé ¢asti hfisté je lichy pocet hraca.

V ¢erném tymu je vice divek nez chlapcu.

B) Alespon jeden bily hrac je na bilé casti hristé. Na tmavé &asti hristé je sudy pocet
chlapci. V bilém tymu je shodny pocet chlapct a divek.

C) Na bilé ¢&asti hristé je lichy pocet chlapct. Vice nez dva bili hradi jsou na tmavé &asti
hristé. V ¢erném tymu je shodny pocet chlapctl a divek.

D) Natmavé Casti hfisté je lichy pocet divek. Na bilé ¢asti hfisté jsou alespor dva hraci
z ¢erného tymu. V bilém tymu je vice divek nez chlapca.

E)  Alespon jedna divka z bilého tymu je na tmavé ¢asti hiisté. Na bilé ¢asti hiisté je lichy

pocet hracd. V cerném tymu je shodny pocet chlapcu a divek.

F)  Natmavé Casti hfisté je lichy pocet cernych hracll. Ze viech hrajicich divek je pouze
jedna na bilé ¢asti hiisté. V bilém tymu je vice chlapcli nez divek.

Vysvétlivky: Na celém hfisti jsou Ctyfi hradi.

/
bila ¢ast hristé, na niz
v tomto pfipadé hraji dva tmava &ast hiiété, na niz
chlapci (tzn. jeden bily v tomto pfipadé hraji
hrac a jeden cerny hrac) @ dvé divky z bilého tymu
ﬁ (tzn. dva bili hraci)

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: porozuméni textu
Reseni: 13.1-E;13.2-F;13.3-C;13.4-8B

12



14 Rozhodnéte o kazdé z nasledujicich vét, zda se v ni vyskytuje sloveso uzité
v rozkazovacim zptisobu (A), nebo ne (N).

14.1 Pujdou do svéta, Davide!
14.2 Méli by se mnohému naucit!

14.3 Pane Glocku, nechte mé jit s nimi!

I
o=

14.4 Vsechny ty posetilce do skla zakleji!

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: tvaroslovi
Reseni: 14.1-N;14.2-N; 143 -A; 144-N

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 15

Sourozenci Jakub a Lukas travili cely mésic u babicky, ktera bydli na vsi pobliz
Pribyslavi. Oba radi chodili na celodenni vychazky do prirody. Nejvice je upoutali
rozlehlé pastviny, kde s oblibou pozorovali pestrobarevné motyli, vazky s prasvitnymi
kfidly nebo neunavné poskakujici kobylky zelené. Zastupci pozoruhodné hmyzi fise je
Uplné okouzlili. To ale déti jesté netusily, jak nemilé prekvapeni jim hmyz pfipravi.

Na babic¢iné zahradé si v zemi vybudovaly hnizdo vosy. Pravidelné nalety zufivich
vos pUsobily vSem mnoho starosti. Jednoho dne v3ak Lukas objevil na polici obémnou
knihu, v niz byl také navod, jak na vosy vyzrat.

(czvww)

15 Najdéte ve vychozim textu ctyri slova, ktera jsou zapsana s pravopisnou
chybou, a napiste je pravopisné spravné.

Doporuceni: Opravte pouze ta slova, u kterych jste si jisti, Ze jsou ve vychozim textu
zapsana s pravopisnou chybou.

Chybéjici dil¢i odpovéd nebo zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani ulohy,
jsou povazovany za chybu.
Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: pravidla ceského pravopisu

Reseni: upoutaly, motyly, zufivych, objemnou

16 Ve které z nasledujicich vét je pravopisna chyba?

A) MUj potmésily soused se nikdy nezméni.

B) Pfi¢inou nedorozuméni byla jeho nesmélost.

C) Start letadla doprovazelo pomérné silné himéni.

D) Velmisebevédomé vyvratil viechny jeho doménky.

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: pravidla ¢eského pravopisu

Reseni: D
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Cast B1 - Specifikace didaktického testu pro 3estileta gymnazia

Pozadavky na uchazece, ktery bude skladat jednotnou pfijimaci zkousku z ¢eského jazyka
aliteratury v ramci pfijimaciho fizeni do prvniho ro¢niku 3estiletého gymnazia, jsou
formulovany v souvislosti s RVP ZV a zahrnuji pozadavky na védomosti a dovednosti
uchazece v téchto oblastech: komunikacné-slohové, jazykové a literarni. V didaktickém
testu je kladen diiraz predevSsim na ovérovani ctenariské gramotnosti a s ni
souvisejicich dovednosti.

Uchaze¢ o vzdélavani v Sestiletém gymnaziu prokaze osvojeni nasledujicich védomosti
a dovednosti:

1 porozuméni textu

prokaze porozumeéni textu véetné nepismennych typu textu (tabulka, graf, obrazek aj.);
pochopi podstatu definovaného pojmu, informace z predlozené definice vyuzije pfi
praci s jinym textem;

rozezna hlavni myslenku textu;

vystihne nadpis textu na zakladé hlavni myslenky textu;

odlisi podstatné informace od nepodstatnych;

nalezne v textu kli¢ova slova a obsahové jadro sdéleni;

posoudi Uplnost/neuplnost sdéleni;

porovna informace z r(iznych zdroj(;

odlisi fakta od domnének, ndzor(, hodnoceni autora (objektivni a subjektivni sdéleni);
rozezna manipulativni prvky v reklamé nebo inzerci;

2 komunikacni a slohova vychova

usporada ¢asti textu podle textové navaznosti;

doplni podle smyslu vynechanou &ast textu;

odhadne pokracovani textu nebo doplni jeho pfedchazejici ¢ast;
rozezna hlavni funkci a ucel textu;

rozezna komunikacni zamér autora textu;

rozezna Cast textu, v niz se autor textu pfimo obraci na ¢tenare;

posoudi, zda jsou uzité jazykové prostiedky vzhledem ke komunikacni situaci vhodné, ¢i
nevhodné;

rozeznd komunikac¢ni funkci vypovédi (otdzka, prosba, varovani, rozkaz aj.) a posoudi
vhodnost wuziti interpunkéniho znaménka v dané vypovédi, pfipadné nalezité
interpunk¢éni znaménko doplni;

rozezna vybrané slohové utvary a zanry (blahopfani, dopis, dotaznik, e-mail,
charakteristika, inzerat, ndvod k pouziti, oznameni, popis déje, popis pracovniho
postupu, popis predmétu, pozvanka, prihlaska, reklamni text, vypravovani, vzkaz, zprava,
zadost, zivotopis);

3 pravidla ¢eského pravopisu

ovlada lexikalni a morfologicky pravopis;
ovlada zaklady pravopisu syntaktického (shoda prisudku s podmétem; jednodussi
pfipady psani ¢arek ve vétach a v souvétich);

14



4

6

slovni zasoba, tvoreni slov

postihne vyznam pojmenovani v daném kontextu;

postihne vyznam obecné znamych pfislovi, réeni, pofekadel, pranostik, doplni jejich
chybéjici ¢ast;

rozezna v textu ustalené slovni spojeni, uvede jeho vyznam;

porovna vyznamy pojmenovani, rozlisi slova vyznamové nadfazend, podfazend,
soufadng;

rozlisi slova jednoznacna a mnohoznacéna;
uvede k danym pojmenovanim synonyma a antonyma;
rozezna slova citové zabarvena a zdrobnéliny;

rozlisi spisovné a nespisovné jazykové prostfedky; nespisovny tvar slova / nespisovné
slovo nahradi spisovnym tvarem slova / spisovnym slovem;

rozezna slova pfibuzna, uvede slovo pfibuzné s uritym slovem;
rozlisi slovo, slabiku, hlasku (samohldsku, souhlasku, dvojhlasku) a pismeno;

orientuje se ve stavbé slov (pfedpona / pfedponova cast, kofen, pfipona / pfiponova
cast);

skladba

rozlisi vétu jednoduchou a souvéti, upravi vétu jednoduchou na souvéti a naopak;
rozezna zékladni skladebni dvojici;

rozezna vétné cleny (podmét vyjadieny a nevyjadreny; pfisudek slovesny; pfedmét;
privlastek shodny a neshodny; pfislovecné uréeni mista, ¢asu, zplsobu, pficiny), rozezna
nékolikanasobné vétné ¢leny;

rozlisi vétu hlavni a vedlejsi, rozezna druhy vét vedlejsich (pfedmétna, privlastkova,

pfislovecna mistni, pfislovecnd casova, pfisloveénda zplsobova, prislovecna pficinna);
uziva vhodné spojovaci vyrazy, nahradi v textu / doplni do textu spojovaci vyraz tak, aby
vyznam textu zlstal zachovan;

identifikuje nedostatky ve vystavbé vétnych celkd, pfipadné chybny vétny celek opravi;

v v

rozlisi fe¢ pfimou a nepfimou, rozezna, zda je pfima/nepfima fec spravné prevedena do
feci nepfimé/pfimé;

tvaroslovi

rozezna ohebné i neohebné slovni druhy;

uziva ohebné slovni druhy v gramaticky spravném tvaru;

vytvofi vétu, v niz urcité slovo je jinym slovnim druhem nez ve vychozim textu;

nalezne v daném kontextu chybny / chybné uzity tvar slova, pfipadné tento nedostatek
opravi;

urci pad, Cislo, rod a vzor podstatnych jmen;

urci druh a vzor pfidavnych jmen;

urci druh zajmen;

rozlisi stupné pfidavnych jmen a prislovci;

ur¢i mluvnické kategorie sloves (osoba, ¢islo, zpUsob, ¢as, slovesny rod);

15



7 literarni vychova
pouziva elementarni literarni pojmy pfi jednoduchém rozboru literarnich textl (proéza,
poezie, sloka, vers, rym, personifikace, pfirovnani);
orientuje se v literarnich druzich (lyrika, epika, drama);

rozezna vybrané literarni zanry (anekdota, baje, bajka, balada, basen, epos, hadanka,
komiks, legenda, pohadka, poveést, povidka, rozpocitadlo, fikanka, nonsensova,
dobrodruznd a humoristicka literatura, literatura fantasy a sci-fi, istni lidova slovesnost);

rozlisi umélecky a neumélecky text, rozezna rlizné typy neuméleckych textd.

16



Cast B2 - Podpora pro uchazeée o studium na $estiletych gymnaziich

K procvicovani celych testd nebo jen tematicky zaméfenych skupin uloh z predchozich
ro¢nikd jednotné prijimaci zkousky (JPZ) Ize vyuzit webovou aplikaci’. U nékterych uloh je
kromé spravné odpovédi k dispozici také komentované feseni.

Na webovych strankach CZVV® lze v sekci Testova zadani stdhnout testové sesity,
zaznamoveé archy a klice spravnych feseni didaktickych testi konanych v ramci pfedchozich
ro¢nikd JPZ. U vétsiny didaktickych testl je k dispozici dokument Priivodce feSenim?, jenz
obsahuje komentovana feseni uloh.

Pro jednotnou pfijimaci zkousku z ¢eského jazyka a literatury jsou povolenymi pomuickami
pouze psaci potieby.

7 https://procvicprijimacky.cermat.cz
& https://prijimacky.cermat.cz
% https://prijimacky.cermat.cz/menu/testova-zadani-k-procvicovani/testova-zadani-v-pdf/sestilete-obory-
cesky-jazyk-a-literatura
17



Cast B3 - Piiklady testovych uloh pro uchazeée o studium na Sestiletych
gymnaziich

VYCHOZIi TEXT K ULOHAM 1-5

Portugalské souostrovi Azory, lezici v Atlantském oceanu pfiblizné 1 500 km od
Lisabonu, se sklada z deviti obydlenych ostrovi. Nejvétsi z nich, ostrov Sdo Miguel, byl
az do zacatku 21. stoleti jedinym mistem v Evropé, kde se péstoval a zpracovaval ¢aj.
Azorské cajovnikové plantaze jsou unikatni: ¢aj se zde péstuje uz ve vysce 150 metr(
nad morem, jde tedy o nejnize polozené plantaze na svété.

Lidé z téchto ostrovl na své pldé odpraddvna péstovali pomerance. Kdyz ale
pocatkem 19. stoleti pomerancovniky znicila zhoubna plisen, azorsti zemédélci prisli
o hlavni zdroj obzivy. Hledali tedy novou plodinu vhodnou k péstovani, kterou by také
mohli vyvazet. Skutec¢nost, ze vedle ananasu a maracuji nakonec vsadili i na ¢ajovnik, ma
na svédomi Jacinto Leite, nékdejsi vojak brazilské armady. Na sv{j rodny ostrov
Sao Miguel totiz pfivezl z Rio de Janeira sazenice ¢ajovniku.

V Urodné pudé a stabilnim klimatu se plodiné zahy zacalo dafit. Z prvni sklizné ¢aje
byly dva vzorky, konkrétné 8 kg cerného a 10 kg zeleného ¢aje, posldny do Anglie na
odborné analyzy. Diky své nesporné kvalité oba dostaly vynikajici posudky. Cesta na
evropské trhy se razem oteviela a na Azorach nastaly lepsi ¢asy. UZ v roce 1850 se
¢ajovnikové plantaze rozprostiraly na 300 hektarech pldy a taméjsi manufaktury roéné
vyprodukovaly 250 tun caje.

Cily obchod se zahrani¢im ale narusila prvni svétova valka, ==+xx, Dsledkem tohoto
trendu, pokracujiciho i po valce, byly ztraty na ziscich a krachovani manufaktur. Do roku
1970 svou ¢innost ukoncilo devét z plvodnich ¢trnacti azorskych vyrobcl ¢aje, béhem
nasledujicich let zkrachovali dalsi ctyri. Pocatku 21. stoleti se dockala pouze spole¢nost
Cha Gorreana. Tento vyrobce dodnes ze svych plantazi o rozloze 40 hektarl ro¢né
vyprodukuje 40 tun kvalitniho &aje.

(Lidé a Zemé 12/2007, upraveno)

1 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznacné vyplyva
zvychoziho textu (A), nebo ne (N).
A N
1.1 Ostrov Sao Miguel zabira vétsinu celkové rozlohy portugalského souostrovi

Azory. D D

1.2 Zhoubna plisen, ktera znicila pomerancovniky, byla na ostrov Sao Miguel

zavlecena z Rio de Janeira. |:| |:|
1.3 P¥i prvni sklizni azorského ¢aje bylo sklizeno presné o 2 kilogramy vice
zeleného caje nez Caje Cerného. |:| |:|

1.4 Od roku 1850 do pocatku 21. stoleti se ro¢ni produkce azorské spolecnosti
Cha Gorreana snizila z plvodnich 250 tun ¢aje na 40 tun. |:| |:|

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: porozuméni textu

Regeni:1.1-N;1.2-N;1.3-N;1.4-N
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2  Ktera z nasledujicich moznosti patii na vynechané misto (xxx+x) ve vychozim
textu?
A) po niz prodej ¢aje z Azor zacal rast
B) po niz prodej caje z Azor neprestal riist
C) béhem niz prodej ¢aje z Azor zacal klesat
D) béhem niz prodej Caje z Azor prestal klesat

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: komunikacni a slohova vychova

Reseni: C

3  Které z nasledujicich tvrzeni je pravdivé?

A) Vychozi text popira informaci, ze ze viech ¢ajovnikovych plantazi pouze ty
azorské lezi v nadmofrské vysce 150 metr(.

B) Zvychoziho textu vyplyva, Ze zadna z ¢ajovnikovych plantazi véetné téch
azorskych nelezi v nadmotské vysce 150 metrd.

C) Zvychoziho textu vyplyva, Ze na svété neexistuje Zddné misto, kde ¢ajovnikové
plantaze lezi v niz$i nadmoiské vysce nez na Azorach.

D) Vychozi text popira informaci, Ze na svété existuje alespon jedno misto, kde
cajovnikové plantaze lezi ve vyssi nadmorské vySce nez na Azorach.

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: porozuméni textu
Reseni: C

4 Ve kterém z nasledujicich usekl vychoziho textu se vyskytuje pridavné jméno
v 2. stupni?

A) nékdejsi vojak

B) nastaly lepsi ¢asy
C) taméjsi manufaktury
D) zkrachovali dal3i Ctyfi

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: tvaroslovi

Reseni: B

5 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda je pravdivé (A), nebo ne (N).

A
5.1 Véta podtrzena ve vychozim textu obsahuje dva pfivlastky shodné. |:|
5.2 Véta podtrzena ve vychozim textu obsahuje podmét nékolikanasobny. |:|

5.3 Véta podtrzena ve vychozim textu obsahuje jedno pfislove¢né urceni ¢asu. |:|

o=

5.4 Véta podtrzena ve vychozim textu obsahuje jedno prislovecné uréeni mista. |:|

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: skladba
Regeni:5.1-A;5.2-N;53-A;54-A
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6 Ke kazdé z nasledujicich poduloh (6.1 a 6.2) napiste soucasné spisovné slovo,
které odpovida zadani a zaroven neni vlastnim jménem.

(Soucasné slovo znamena slovo pouzivané v dnedni dobé, nikoli zastaralé.)
6.1 NapisSte podstatné jméno, které je v 1. padé Cisla jednotného ¢tyislabi¢né, je pribuzné
se slovem SLUHA a sklofiuje se podle vzoru MESTO.

6.2 NapisSte podstatné jméno, které je v 1. padé Cisla jednotného dvouslabi¢né, je
piibuzné se slovem ROZECHVELY a sklofiuje se podle vzoru STAVENI.

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: slovni zasoba, tvofeni slov

Reseni: 6.1 - sluZzebnictvo; 6.2 — chvéni

VYCHOZI TEXT K ULOZE 7

Nejprve vas Ceka teorie, v unoru za¢nou prakticka cviceni.

7  Napiste smysluplnou vétu o étyiech slovech, v niz slovo CVICENI bude jinym
slovnim druhem nez ve vychozim textu.

Tvar slova cviceni musi zlistat zachovan. Vznikla véta musi byt gramaticky spravna
a musi obsahovat prisudek.

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: tvaroslovi

Reseni: napf. Cvi¢eni Ivi proskakovali obrudi.

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 8

Kazdou posledni srpnovou stiedu se ve Spanélském mésté Bufol kona La Tomatina. Do
mésta se sjedou lidé z celého svéta a jako zbésili po sobé hazi rajcata. Organizatofi akce
doporucuji, aby si viichni na sebe vzali staré obleceni (idealni je spodni pradlo nebo
plavky). Raj¢atové skvrny se totiz nikdy nevyperou.

(Guinnessovy svétové rekordy 2005, upraveno)

8 Rozhodnéte o kazdé z nasledujicich dvojic slov, zda je Ize v kontextu vychoziho
textu povazovat za synonyma (A), nebo ne (N).

(Prvni slovo z dvojice pochazi z vychoziho textu a je v ném vyznaceno tucné.)

8.1 posledni - zbyvajici
8.2 celého - uplného

8.3 zbésili - sileni

I
0=

8.4 spodni-dolni

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: slovni zasoba
Regeni: 8.1 -N;82-N;83-A;84-N
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9

9.1
9.2
9.3
94
9.5
9.6

7 v

Usporadejte jednotlivé casti textu (A-F) tak, aby na sebe navazovaly.

A) Velice se zaradovala, protoze v ni objevila ztracenou ¢ajovou krabici. Zacala se
divit, kde se vzal v Terciné skfifice zapomenuty caj.

B) Maminka se jich hrozné lekla a vykrikla. Okamzité pfibéhl tatinek, aby zjistil, co
se déje. Potom si zavolali Terku.

C) Terka v3ak stale trvala na svém: ,Oni chtéji do Francie!” Maminka ale razné fekla:
,Do Francie ne, tam by je mohli snist, musime je vypustit jesté v Italii!"

D) Ptaliseji, proc¢ s sebou veze hlemyzdé. ,Protoze se sami nikam nedoplazi, tak

jsem je vzala na vylet.” Maminka fekla, ze to by neslo, protoze hlemyzdi by to
trapeni v plechové krabici nemuseli pfezit. Zitra budou ve Francii a co tam
s krabici plnou hlemyzda?

Maminka pfipravovala vecefi. Sdhla do bedny s bramborami, aby odtud néjaké
vybrala, a nahodou narazila i na Tercinu skrinku.

Potom ovsem krabici s ¢ajem otevrela a zjistila, ze misto ¢aje s nimi jede pét
hlemyzdd.

(E. Papouskovd, Cestovdni s Velrybou, upraveno)

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: komunika¢ni a slohova vychova
Reseni:E-A-F-B-D-C

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 10

Ucitel nevrle podotkl, Ze vsichni chlapci ze tfidy uz zpivaji pékné&, jenom Petr skfrehota.

10

Které z nasledujicich tvrzeni o slovech tucné vyznacenych ve vychozim textu je
pravdivé?

A) Obé tato slova jsou citové zabarvena.

B)

@
D) Zadné z téchto slov neni citové zabarvené.

Pouze slovo podotkl je citové zabarvené.
Pouze slovo skrfehotd je citové zabarvené.

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: slovni zasoba

Reseni: C
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VYCHOZIi TEXT K ULOZE 11

Proddm sochu mistra Yody v zivotni velikosti. M&fi 89 cm (s mecem je vyska 135 cm). Jeji
hmotnost je 25 kg. Ma Uzasné detaily, zejména oblicej je dokonale propracovany. Socha
je unikatni, vyrobeno bylo jen nékolik stovek kustl. Uzasna prilezitost pro kazdého
fanouska Star Wars. V pfipadé zdjmu mé kontaktujte prostfednictvim e-mailu.

(Vzhledem k povaze ulohy neni zdroj vychoziho textu uveden.)

11 Vychozi text je doslovny prepis celého inzeratu otisténého v novinach, chybi
v ném vsak nékteré udaje. Ktera z nasledujicich moznosti uvadi dva

nejpodstatnéjsi?

A) kontakt na proddvajiciho a dlivod prodeje predmétu

0

)
)

O N

cena prodavaného predmétu a kontakt na prodavajiciho
rok vyrobeni prodavaného pfedmétu a dlivod prodeje pfedmétu
) cena prodavaného predmétu a rok vyrobeni prodavaného predmétu

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: komunikacni a slohova vychova

Reseni: B

VYCHOZI TEXT K ULOZE 12

Umim prase zepfedu,

nic jiného nesvedu,

moje ruka nic jiného nenakresli,
zkousel jsem i kobylu,

ale doslo k omylu,

vysla z toho Zirafa, a tak jsem sklesly.

Kunes$ umi jestérku,

jak se hieje na Stérku,

jinak je téZ beznadéjné nenadany,
Vanék umi parohy

jenom podle pfedlohy,

Kovandova pofad kresli kockodany.

Co se tyce talentu,

dam na zaka Valentu,

ktery tvrdi, ze se z toho nezblaznime,
Valenta je z Jinonic

a neumi vlbec nic,

propiskou si déla pouze ¢ary pfimé.

Kdyz se ale spojime,

my, co malo umime,

nakreslime stado zvére velmi hravé,
tygry, koné, rlizny skot,

Valenta nam doda plot,

muZzeme s tim vyniknouti na vystavé.

(Z. Svérdk, Umim prase zepredu)

12 Které z nasledujicich tvrzeni o vychozim textu je pravdivé?

A) Text je poezie, v kazdé jeho sloce se rymuje prvni vers s versem bezprostiedné

nasledujicim.

B) Textje préza, v kazdé jeho sloce se rymuje prvni vers s versem bezprostiedné

nasledujicim.

C) Text je poezie, pouze v nékterych jeho slokdch se rymuje prvni vers s versem

bezprostfedné nasledujicim.

D) Textje préza, pouze v nékterych jeho slokach se rymuje prvni vers s verSem

bezprostfedné nasledujicim.

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: literdrni vychova

Reseni: A
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13 Prifadte k jednotlivym obrazkim (13.1-13.4) odpovidajici popis (A-F).

(Kazdou moznost z nabidky A—-F mizete pfifadit pouze jednou. Dvé moznosti zbudou
a nebudou pouzity.)

13.1 13.2

13.3 13.4

A) V celé skfince je sudy pocet plnych lahvi. Na horni polici je jedna kulata lahev bez
zatky. Méné nez polovina viech lahvi ve skfince je hranata.

B) Na horni polici skfiriky je sudy pocet lahvi. Vice nez polovina vsech lahvi ve skfifice
je se zatkou. V celé skfince je vice hranatych lahvi nez kulatych.

@) V celé skfince je lichy pocet prazdnych lahvi. Na dolni polici je maximalné jedna
kulata lahev. Pfesné polovina viech lahvi ve skiifice ma zatku.

D) Na horni polici skfiriky je sudy pocet lahvi. Pfesné polovina viech lahvi ve skfirice je
hranatd. V celé skfinice je plnych lahvi stejné jako prazdnych.

E) V celé skfince je lichy pocet kulatych lahvi. Na dolni polici skfifiky je maximalné
jedna plna lahev. Méné nez polovina viech lahvi ve skfifce je bez zatky.

F) Na dolni polici skfifky je alespon jedna kulata lahev se zatkou. Méné nez polovina

vsech lahvi ve skfifice je prazdna. V celé skfince je vice hranatych lahvi nez kulatych.

Vysvétlivky: prazdnd hranatd plna kulata
ldhev se zatkou: lahev bez zatky:

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: porozuméni textu
Regeni: 13.1-F;13.2-D; 13.3-E; 13.4-A
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14 Prifadte k jednotlivym souvétim (14.1-14.3) odpovidajici tvrzeni (A-E).

(Kazdou moznost z nabidky A—E mUzete prifadit pouze jednou. Dvé moznosti zbudou

a nebudou pouzity.)

14.1 Ackoli se vdruhém polocase zdalo, Ze domaci prohraji, nakonec si prvni

misto v Zebri¢cku dokazali udrzet. -

14.2 Sportovci vénovali veskery volny ¢as tréninklm, aby uspéli jak na mistrovstvi

republiky, tak na blizicim se mistrovstvi svéta. -

14.3 Protoze se organizatofi obavali stfetl fotbalovych fanouskd, zptisnili

bezpecnostni opatfeni nejen na stadionu, ale také v jeho blizkém okoli. -

A) Toto souvéti se skldda ze dvou vét, obé jsou hlavni.

Toto souvéti se sklada ze dvou vét: prvni je hlavni, druhd je vedlejsi.
Toto souvéti se sklada ze dvou vét: prvni je vedlejsi, druha je hlavni.
D) Toto souvéti se sklada ze tfi vét, pouze prvni z nich je hlavni.

E) Toto souvéti se sklada ze tfi vét, pouze treti z nich je hlavni.

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: skladba
Reseni: 14.1-E; 14.2-B;14.3-C

15 Rozhodnéte o kazdé z nasledujicich moznosti, zda je zapsana pravopisné
spravné (A), nebo ne (N).

15.1 Napjeti mezi fanousky kanadského a ¢eského tymu se stupriovalo.

15.2 lJitrocelové kapky ulevily dédeckovy od nesnesitelné bolesti jen trochu.

15.3 Nékteré déti predcasné odjely na prazdniny, zbyli Zaci pomahali uciteliim
s vyklizenim kabinetu.

15.4 Zemédélci vyzivaji k boji s premnoZenymi hrabosi, védci jsou viak vici
plosnému pouzivani jed(i zdrzenlivi.

O O
1 O 0=

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: pravidla ceského pravopisu
Reseni: 15.1-N; 15.2-N; 153 -A; 154-N

16 Ktera z nasledujicich vét obsahuje pravopisnou chybu?

A) Capkovy obrazy zaujaly nejen manzele Landovi.

B) Zpévakovy nové hity se prekvapivé libily i Pavlovi.

C) Ctvrtkovy pohadky vypravéji o odvazném loupeznikovi.
D) Reditelovy pfipominky pfedame i nemocnému kolegovi.

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: pravidla ¢eského pravopisu

Reseni: A
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Cast C1 - Specifikace didaktického testu pro étyfleté obory vzdélani s maturitni
zkouskou a pro nastavbova studia

Pozadavky na uchazece, ktery bude skladat jednotnou pfijimaci zkousku z ¢eského jazyka
a literatury v ramci pfijimaciho fizeni na Ctyfleté obory stfednich Skol zakonéenych maturitni
zkouskou nebo na nastavbova studia, jsou formulovany v souvislosti s RVP ZV a zahrnuiji
pozadavky na védomosti a dovednosti uchazece v téchto oblastech: komunika¢né-slohové,
jazykové a literarni. V didaktickém testu je kladen diiraz predevsim na ovérovani
ctenarské gramotnosti a s ni souvisejicich dovednosti.

Uchaze¢ o vzdélavani ve Ctyiletém oboru vzdélani s maturitni zkouskou nebo nastavbovém
studiu prokaze osvojeni nasledujicich védomosti a dovednosti:

1 porozuméni textu

prokaze porozumeéni textu véetné nepismennych typu textu (tabulka, graf, obrazek aj.);
pochopi podstatu definovaného pojmu, informace z predlozené definice vyuzije pfi
praci s jinym textem;

rozezna hlavni myslenku textu;

vystihne nadpis textu na zakladé hlavni myslenky textu;

odlisi podstatné informace od nepodstatnych;

nalezne v textu kli¢ova slova a obsahové jadro sdéleni;

posoudi Uplnost/neuplnost sdéleni;

porovna informace z r(iznych zdroj(;

odlisi fakta od domnének, ndzor(, hodnoceni autora (objektivni a subjektivni sdéleni);
rozezna v textu prvky manipulace a nadsazky;

2 komunikacni a slohova vychova

usporada ¢asti textu podle textové navaznosti;

doplni podle smyslu vynechanou &ast textu;

odhadne pokracovani textu nebo doplni jeho pfedchazejici ¢ast;
rozezna hlavni funkci a ucel textu;

rozezna komunikacni zamér autora textu;

rozezna Cast textu, v niz se autor textu pfimo obraci na ¢tenare;

respektuje charakter komunikacni situace (najde slovo nevhodné uzité vzhledem k dané
komunika¢ni situaci a nahradi ho slovem vhodnéjsim);

posoudi, ktery text je vzhledem k dané komunikacni situaci vhodnéjsi;

rozezna komunikacni funkci vypovédi (otdzka, prosba, varovani, rozkaz aj.) a posoudi
vhodnost wuziti interpunkéniho znaménka vdané vypovédi, pripadné nalezité
interpunkéni znaménko doplni;

rozezna vybrané slohové utvary a zanry (blahopfani, osobni a ufedni dopis, diskuse,
dotaznik, e-mail, charakteristika, inzerat, liceni, navod k pouziti, objednavka, oznameni,
popis déje, popis mista, popis pracovniho postupu, popis predmétu, pozvanka,
prihlaska, referat, reklamni text, Uvaha, vyklad, vypisek, vypravovani, vzkaz, zpréva,
zadost, zivotopis);
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3 pravidla ¢eského pravopisu
ovlada lexikalni a morfologicky pravopis (v¢etné pravopisu bézné uzZivanych slov
prejatych);
ovlada syntakticky pravopis véetné psani interpunkce;

4 slovni zasoba, tvoreni slov

postihne vyznam pojmenovéni v daném kontextu;

postihne vyznam obecné znamych pfislovi, réeni, pofrekadel, pranostik, doplni jejich
chybéjici ¢ast;

nahradi bézné uzivana slova prejata ¢eskymi ekvivalenty;

rozlisi plvodni i preneseny vyznam slova, rozeznd v textu ustalené slovni spojeni, uvede
jeho vyznam;

porovna vyznamy pojmenovani, rozlidi slova vyznamové nadfazend, podfazeng,
soufadng;

rozlisi slova jednozna¢na a mnohoznacng;
uvede k danym pojmenovanim synonyma a antonyma;
rozezna slova citové zabarvena a zdrobnéliny;

rozlisi spisovné a nespisovné jazykové prostredky; nespisovny tvar slova / nespisovné
slovo nahradi spisovnym tvarem slova / spisovnym slovem;

rozezna slova pfibuzna, uvede slovo pfibuzné s urcitym slovem;
rozlisi slovo, slabiku, hlasku (samohlasku, souhlasku, dvojhlasku) a pismeno;

orientuje se ve stavbé slov (pfedpona / predponova cast, kofen, pfipona / pfiponova
cast);

5 skladba

rozlisi vétu jednoduchou a souvéti, upravi vétu jednoduchou na souvéti a naopak;
rozezna zakladni skladebni dvojici;

rozezna vétné ¢leny (podmét vyjadieny a nevyjadieny; pfisudek slovesny a jmenny se
sponou; predmét; privlastek postupné rozvijejici, shodny a neshodny; pfislovecné urceni
mista, ¢asu, zplsobu, pficiny, Ucelu, podminky), rozezna nékolikanasobné vétné cleny;

rozlisi vétu hlavni a vedlejsi, rozeznad druhy vét vedlejsSich (podmétna, predmétna,
privlastkova, prislovecna mistni, prislovecna casova, prislovecna zpusobova, prislovecna
pric¢inna, prislovecna ucelova, prislovecna podminkova);

rozezna vyznamové vztahy mezi soufadné spojenymi vétami a mezi souradné spojenymi

vétnymi ¢leny (slu¢ovaci, vylucovaci, odporovaci, stupnovaci, pficinny, disledkovy);

uziva vhodné spojovaci vyrazy, nahradi v textu / doplni do textu spojovaci vyraz tak, aby
vyznam textu zustal zachovan;

identifikuje nedostatky ve vystavbé vétnych celkd, pripadné chybny vétny celek opravi;
rozlisi fe¢ pfimou a nepfimou, rozezng, zda je pfima/neptima fec spravné prevedena do
feCi nepfimé/pfimé;

6 tvaroslovi

rozezna ohebné i neohebné slovni druhy;
uziva ohebné slovni druhy v gramaticky spravném tvaru;
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vytvofi vétu, v niz urcité slovo je jinym slovnim druhem nez ve vychozim textu;

nalezne v daném kontextu chybny / chybné uzity tvar slova, pfipadné tento nedostatek
opravi;

urci pad, cislo, rod a vzor podstatnych a pfidavnych jmen;

urci druh pfidavnych jmen a zajmen;

ovlada stupriovani pfidavnych jmen a pfislovci;

ur¢i mluvnické kategorie sloves (osoba, ¢islo, zplsob, ¢as, slovesny rod a vid);

literarni vychova

pouziva elementarni literarni pojmy pfi jednoduchém rozboru literdrnich textd (téma,
kompozice, préza, poezie, postava, sloka, vers, rym, metafora, personifikace, pfirovnani,
kontrast);

orientuje se v literarnich druzich (lyrika, epika, drama);

rozezna vybrané literdrni zanry (anekdota, baje, bajka, balada, basen, epigram, epos,
hadanka, komedie, komiks, legenda, pohadka, povést, povidka, roman, rozpocitadlo,
fikanka, tragédie, nonsensova, dobrodruznd a humoristicka literatura, literatura fantasy
a sci-fi, ustni lidova slovesnost);

rozlisi umélecky a neumélecky text, rozezna rizné typy neuméleckych textu.
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Cast C2 - Podpora pro uchazeée o studium na étyiletych oborech vzdélani
s maturitni zkouskou a na nastavbovych studiich

K procvi¢ovani celych testll nebo jen tematicky zamérenych skupin uloh z pfedchozich
ro¢nikd jednotné prijimaci zkousky (JPZ) Ize vyuzit webovou aplikaci'. U nékterych uloh je
kromé spravné odpovédi k dispozici také komentované feseni.

Na webovych strankach CZVV" lIze v sekci Testova zadani stahnout testové sesity,
zdznamoveé archy a klice spravnych reseni didaktickych testi konanych v ramci pfedchozich
ro¢nikd JPZ. U vétsiny didaktickych testl je k dispozici dokument Priivodce FeSenim'?, jenz
obsahuje komentovana feseni uloh.

Pro jednotnou pfijimaci zkousku z ¢eského jazyka a literatury jsou povolenymi pomuckami
pouze psaci potieby.

19 https://procvicprijimacky.cermat.cz
1 https://prijimacky.cermat.cz
12 https://prijimacky.cermat.cz/menu/testova-zadani-k-procvicovani/testova-zadani-v-pdf/ctyrlete-obory-
cesky-jazyk-a-literatura
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Cast C3 - Priklady testovych tloh pro uchazeée o studium na étyiletych oborech
vzdélani s maturitni zkouskou a na nastavbovych studiich

VYCHOZI TEXT K ULOHAM 1-3

(1) ,Co tomu rikate, Watsone?”

.Je to pfipad, nad kterym z(istava rozum stat.”

»Md opravdu nékolik pozoruhodnych rys(, nad nimiz si lamu hlavu. Vezméte si
napfiklad ty otisky nohou. Pro¢ myslite, Ze se slépéje zménily?”

«Mortimer fikal, Ze Baskerville prosel tim kusem aleje po Spickach.”

.Ale Watsone, Mortimer toliko opakoval, co néjaky hlupak vypovédél pred porotou.
Pro¢ by nékdo chodil aleji po $pi¢kach?”

.Jak to tedy bylo, Holmesi?”

LUtikal, Watsone. Utikal, aby spasil zivot. Utikal tak dlouho, az mu puklo srdce a padl
mrtev na tvar.”

LUtikal? A pfed ¢im utikal?”

,T0 pravé nevime — v tom je kli¢ k zahadé. Jsou tu ndznaky, ze ten ¢lovék silel hrtizou
jesté driv, nez se dal na uték.”

+Jak to mlzete védét, Holmesi?”

(2) ,Vychazim z predpokladu, ze pFi€ina jeho strachu k nému prichazela pres
blata. Charles Baskerville viak utikal od svého domu pry¢, misto aby utikal smérem
k nému, jak ukazuji jeho stopy. Pro¢? Vysvétleni je podle mé jediné: byl to uz ¢lovék
zbaveny zdravého rozumu. Pak je tu oviem jesté otazka, na koho tehdy cekal.”

~Holmesi, vy myslite, Ze na nékoho cekal?”

(3) ,Charles Baskerville byl postarsi ¢lovék nevalného zdravi. MUZzeme pochopit, Zze
kazdy vecer chodival na kratsi prochdzku, ale v kritickou noc byla plida vihka a pocasi
nevlidné. Nezda se vam proto divné, Ze stal v aleji pét ¢i deset minut, jak z doutnikového
popela odvodil doktor Mortimer s postfehem bystiejsim, nez bych se u ného byl nadal?
Povazuji za pravdépodobné, Ze u té branky nestal kazdy vecer. Naopak — viechno
nasvédcuje tomu, Ze se blatdm vyhybal. Oné noci tam v3ak ¢ekal. Véc se zacina rysovat,
Watsone. Souvislosti zacinaji vystupovat.”

(A. C. Doyle, Pes baskervillsky, upraveno)

1 Které z nasledujicich tvrzeni jednoznacné vyplyva ze tieti ¢asti vychoziho textu?

A) Holmese nepiekvapilo, ze doktor Mortimer je tak bystry.

B) Holmese prekvapilo, Ze doktor Mortimer neni moc bystry.

C) Holmes ocekaval, ze doktor Mortimer bude mit dobry postreh.

D) Holmes neocekaval, ze doktor Mortimer bude mit takovy postieh.

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: porozuméni textu

Reseni: D
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Které z nasledujicich tvrzeni je pravdivé?

(Slovni spojeni otisky nohou a slovo $lépéje, které jsou ve vychozim textu podtrzeny, je
nutné posuzovat v kontextu vychoziho textu.)

A) Slovni spojeni otisky nohou je vyznamové nadfazené slovu Slépéje.

B) Slovni spojeni otisky nohou a slovo $lépéje oznacuji tutéz skutecnost.

C) Slovo slépéje je vyznamové nadrazené slovnimu spojeni otisky nohou.

D) Slovo Slépéje a slovni spojeni otisky nohou oznacuji odliSnou skute¢nost.

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: slovni zasoba

Reseni: B

3

3.1
3.2
33
34

Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich useki vychoziho textu, zda jde o fakt (F)
podloZeny diikazy, nebo pouze o Holmesovu domnénku (D).

(Uvedené useky, které jsou ve vychozim textu vyznaceny tuc¢né, je nutné posuzovat
v kontextu tohoto textu.)

utikal od svého domu pry¢
u té branky nestal kazdy vecer

byl to uz ¢lovék zbaveny zdravého rozumu

N
O0e

pfi¢ina jeho strachu k nému pfichazela pfes blata

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: porozuméni textu
Reseni:3.1-F;3.2-D;3.3-D;34-D

VYCHOZI TEXT K ULOZE 4

Pocatky budovani slavného opevnéni, »«xxx tvarem dradi télo, souvisi s epochou
¢inskych déjin nazyvanou Obdobi eeeee statu.

(kolektiv autord, Planeta tajuplnych svétd, upraveno)

4.1

Napiste nalezity spisovny tvar slova pfipominajici, ktery patii na prvni
vynechané misto (#x%xx) ve vychozim textu.

4.2 Napiste nalezity spisovny tvar slova vdlcici, ktery pat¥i na druhé vynechané

misto (eeeee) ve vychozim textu.

(Po doplnéni nalezitych tvaru slov musi byt vychozi text gramaticky spravny.)

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: tvaroslovi

Reseni: 4.1 - pfipominajiciho; 4.2 — val¢icich
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VYCHOZIi TEXTY K ULOHAM 5-6
TEXT 1

S nasi ucitelkou vytvarky se prosté nenudime. Treba dneska dopoledne nas zatahla do
kulturdku na néjakou vystavu moderniho uméni. Moc jsme tém flek(im nerozuméli a uz
po par minutach koukdni na obraz Tajemné mraky mizici za obzorem v prostoru
nekonecného byti se nam zacaly délat mzitky pred ocima. MUj bracha, kterej chodi do

ale jesté nevédéli, ze nas ucitelka prekvapi ne¢ekanou pisemkou.

prvni tfidy, fakt umi kreslit lip. Snad poprvy se cela tfida tésila na navrat do skoly. To jsme

(czwv)

TEXT 2

V bézné mluveném jazyce dochdzi ¢asto k univerbizaci, tzn. nahrazeni viceslovného
pojmenovani jednoslovnym pojmenovanim (napf. hlavni nddrazi — hlavdk, ob¢ansky
prikaz - obcanka).

(Priru¢ni mluvnice cestiny, upraveno)

5  Vypiste z TEXTU 1 t¥i slova vznikla univerbizaci.

Ulohu feste na zakladé definice uvedené v TEXTU 2. Chybéijici dil¢i odpovéd nebo
zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani ulohy, jsou povazovany za chybu.

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: porozuméni textu

Reseni: vytvarky, kulturaku, pisemkou
6 Napiste druh véty vedlejsi, ktera je v TEXTU 1 vyznacena tucné.

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: skladba

Reseni: pfedmétna

7 Ve které z nasledujicich moznosti kazdé slovo obsahuje predponu pod-?

A) podivin, podfizeny

B) podkrovi, podlouhly
C) podrapat, podplaceny
D) podporovat, podminény

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: tvoieni slov

Reseni: D
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8

8.1
8.2
8.3
8.4
8.5
8.6

7 v

Usporadejte jednotlivé casti textu (A-F) tak, aby byla dodrzena textova
navaznost.

A) Predstavoval se jako dozorci urednik telefonni Ustfedny a Zadal napriklad
babicky, aby nasly krejcovsky metr a zméfrily telefonni Sndru od zdi k pfistroji.
Zvlasté si ale zasedl ten mladik na majitele telefonniho pfistroje cislo to a to.

B) ,Vejce nenavidim,” pravil mladik. ,Tak to bude asi omyl.”

C) Jmenoval se Eduard Kohoutek. Tyden co tyden se v patek ve tfi hodiny konal
tento telefonni rozhovor: ,Dobry den! Je prosim doma pan Slepic¢ka?”

D) Byl jeden student, jmenoval se, feknéme, Pokstefl. Jeho zéliba byla telefonovat
neznamym lidem a délat si z nich Sprtouchlata.

E) O nikoliv!” odpovidal kultivovany hlas, ,u telefonu Eduard Kohoutek.”

+Tak slepi¢ka neni doma?” fikaval pokazdé student. ,A snesla vam vajicko?”
«Nikoliv, nesnesla,” odpovidal zdvofily hlas. ,Mate rad vajicka?”

F) Pakzavésil a cely tyden se tésil, az zase v patek zavola pana Kohoutka a bude
chtit pana Slepicku.

(L. Askenazy, Vajicko, upraveno)

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: komunika¢ni a slohova vychova
Reseni:D-A-C-E-B-F

Ve které z nasledujicich moznosti neni spravné zapsana interpunkce?

A) Vzhledem k nepfiznivé pfedpovédi pocasi, jsme planovany vylet odlozili.

B) Dnes ho poprvé sama od sebe pozdravila, a dokonce se na néj mile usmala.
C) Vtelevizi nejradéji sledoval sportovni pfenosy, predevsim fotbalové zapasy.

D) S jeho nazorem sice nesouhlasim, nicméné respektuji odlisny pohled na véc.

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: pravidla ceského pravopisu

Reseni: A
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VYCHOZIi TEXT K ULOZE 10

Kilometry a kilometry ve stisnénych prostorech, s kyslikem na zaddech, bez pfirodniho
svétla. Takovy je cave diving neboli potapéni v jeskynich. Cave diving 1aka viechny, ktefi
chtéji posunout hranice svych moznosti. Pfi tomto technicky velmi naro¢ném potapéni
vSak hrozi znaéné nebezpedi. V siti jeskyni se totiz velmi lehce zabloudi. Nastrah pfi cave
divingu na vas ¢eka mnoho. Nikdy nevite, na kterou narazite.

(www.samuraj.cz, upraveno)

10 Ve kterém z nasledujicich usekii vychoziho textu se autor textu pfimo obraci na
ctenare?

A) nikdy nevite, na kterou narazite

B) vssiti jeskyni se totiz velmi lehce zabloudi
C) takovy je cave diving neboli potdpéni v jeskynich
D) cave diving laka vsechny, ktefi chtéji posunout hranice

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: komunikacni a slohova vychova

Reseni: A

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 11

Pani té sklenéné hory

se shora bez citu diva.
Cernéa a bohaté kadeft

pres bild ramena splyva.
Havrani daveérné sedli

az na hrot lesklého mece.
Zvédave, s daveérou hledi,
kterak krev pomalu tece...

(V. Dyk, Zajatec sklenéné hory, zkrdceno)

11 Které z nasledujicich tvrzeni o useku podtrzeném ve vychozim textu je
pravdivé?
A) Tento Usek obsahuje dva osmislabi¢né verse a uplatiuje se v ném kontrast.
B) Tento Usek obsahuje dva osmislabi¢né verse a neuplatiuje se v ném kontrast.
C) Tento usek, v némz se uplatriiuje kontrast, obsahuje jeden sedmislabi¢ny a jeden
osmislabi¢ny vers.
D) Tento Usek, v némz se neuplatiuje kontrast, obsahuje jeden sedmislabi¢ny
a jeden osmislabi¢ny vers.

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: literarni vychova

Reseni: A
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12 Které z nasledujicich tvrzeni neni pravdivé?

A) Vyraz md lze nékdy pouzit jako sloveso, nékdy jako zajmeno.

B) VyrazZivilze nékdy pouzit jako pfidavné jméno, nékdy jako sloveso.

C) Vyraz kazdé Ize nékdy pouzit jako zadjmeno, nékdy jako pfidavné jméno.

D) Vyraz zranénilze nékdy pouzit jako podstatné jméno, nékdy jako prfidavné jméno.

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: tvaroslovi

Reseni: C

VYCHOZI TEXT K ULOHAM 13-14

Uprostied mistnosti stal Davidson. Nevypadalo to, Ze mé zpozoroval. Hovofril dosti
zmatené, oci vytiesténé. Vtom do laboratofe vstoupil Boyce. Stru¢né jsem ho seznamil
s neobvyklou situaci. Navrhl, abychom Davidsona odvedli do dékanovy kancelare. Kdyz
jsme tam dosli, usadil jsem se s Davidsonem na pohovku. Nestastny Davidson prsty
prejizdél po Wadeové pohovce. Hmatem ji poznaval, ale nevidél ji.

~A nemohl byste nam ¥ici, co tedy vidite?” zeptal se ho Boyce.

Davidson odpovédél, ze vidi jen spoustu pisku a rozdrcenych lastur, jinak nic.

«Davidsone, jste v mé kancelafi,” pravil Wade. ,Néco se vam stalo s o¢ima. Mate
v poradku hmat i sluch, ale nevidite.”

(H. G. Wells, Pozoruhodny pfipad Davidsonovych oci, upraveno)

13 Ve které z nasledujicich moznosti je nepfima rec z iseku podtrzeného ve
vychozim textu spravné prevedena do reci primé?

(Ve spravném feSeni musi vyznam vychoziho textu zlstat zachovan.)

A) Davidson odpovédél: ,Vidi jen spoustu pisku a rozdrcenych lastur, jinak nic.”

B) ,Vidijen spoustu pisku a rozdrcenych lastur,” odpovédél Davidson, ,jinak nic.”
C) ,Vidim jen spoustu pisku a rozdrcenych lastur,” odpovédél Davidson, ,jinak nic.”
D) Davidson odpovédél: ,Ze vidim jen spoustu pisku a rozdrcenych lastur, jinak nic.”

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: skladba

Reseni: C

14 Ve kterém z nasledujicich pfipadl se vyznam vychoziho textu zméni nejméné?

(Prvni z dvojice posuzovanych slov vzdy pochazi z vychoziho textu a je v ném
vyznaceno tucné.)

A) v pfipadé, ze slovo nevypadalo nahradime slovem vypadalo
B) v pfipadé, Ze slovo neobvyklou nahradime slovem obvyklou
C) v pfipadé, ze slovo nestastny nahradime slovem stastny

D) v pfipadé, Ze slovo nemohl nahradime slovem mohl

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: slovni zasoba

Reseni: D
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15

15.1
15.2
15.3

Prifradte k jednotlivym slohovym utvaram (15.1-15.3) uryvek (A-E), ktery
nejvyraznéji vykazuje znaky pfislusného utvaru.

(Kazdou moznost z nabidky A—-E mUzete priradit pouze jednou. Dvé mozZnosti zbudou
a nebudou pouzity.)

Uvaha -
vyklad -

pozvanka -

Soucasti rodinného domu, jehoz prodej zprostiedkovavame, je velkd zahrada, kterd je
ohrazena dvoumetrovym plotem. Altanek mezi vzrostlymi stromy vybizi k odpocinku,
mnozstvi zahon( potési vasnivé péstitele.

Vazeny pane fediteli, Zddam Vas o uvolnéni mé dcery Karoliny Jezkové z vyuky dne
26. bfezna 2020. V tento den se zucastni talentovych zkousek na stfedni uméleckou
$kolu. Probiranou latku si dcera samoziejmeé doplni.

Mili rodice zak( devatych ro¢niku ZS, navitivte nasi $kolu ve stfedu 15. ledna 2020.
Od 18.00 pro Vas poradame den otevienych dvefi. Seznamite se s prostorami skoly
i s vyucujicimi, ktefi Vam radi poskytnou potrebné informace.

Bylo by zajimavé, kdyby véci mohly mluvit. Co by ndm asi vypravél plot kolem
zahrady? Kdyz si predstavuiji, Zze véci kolem nas jsou zivé, uvédomuiji si, ze bych mél
zvazovat, jak se k nim chovam. Nechdavam prece na nich svuj otisk a kdovi, jednou
tfeba promluvi.

Jungmanntv ¢lanek je asi o 180 let mladsi nez Komenského Labyrint. KdyzZ ale oba
texty porovname, zjistime, Zze po strance jazykové mezi nimi nejsou podstatné rozdily.
V ndrodnim obrozeni se totiz zdmérné navazovalo na tradici spisovné ¢estiny konce
16. stoleti a zac¢atku 17. stoleti, a to zejména v hlaskové a tvarové stavbé. Prestoze se
jazyk neustale vyvijel, jsou oba texty blizké i nasemu sou¢asnému jazyku.

(Vzhledem k povaze ulohy nejsou zdroje vychozich textu uvedeny.)

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: komunika¢ni a slohova vychova

Regeni: 15.1-D; 15.2-E; 153 -C

16

Ktera z nasledujicich vét je zapsana pravopisné spravné?
A) Obé skupiny chlapcl se vydali na naroc¢nou pési tlru.
B) Obé skupiny chlapct se vydali na naro¢nou pési turu.
C) Obé skupiny chlapcl se vydaly na naro¢nou pési taru.
D) Obé skupiny chlapct se vydaly na naro¢nou pési turu.

Okruh ovérovanych védomosti/dovednosti: pravidla ceského pravopisu

Reseni: D
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